
ГЛАСОВЕТЕ НА ДЕЦАТА
ПРОУЧВАНЕ НА МНЕНИЕТО НА ДЕЦАТА И МЛАДЕЖИТЕ В БЪЛГАРИЯ, 2017 



➢Да проучи нагласите на децата и младите хора от 9 до 17 год. по важни житейски
въпроси

➢Да проследи динамиката и промените в нагласите на децата в периода от 2001
до 2017 г.

Цел на изследването



➢Щастливи ли са българските деца?

➢Как се чувстват в училище и вкъщи?

➢В каква степен са интегрирани в обществото?

➢Употребяват ли психоактивни вещества?

➢Чувстват ли се в безопасност?

➢Информирани ли са и познават ли правата си?

➢Какво очакват децата от политиците?

➢Как виждат своето бъдеще?

Основни въпроси 



81%

от децата 
се чувстват щастливи  



Кога се чувстват щастливи децата?

85% - приятели 74% - семейство 50% - когато играят

48% - в училище 37% - в интернет



➢По-социализирани (приятелите са основен фактор за щастието)

➢По-свързани със семейството си (нов модел на взаимоотношения родители-деца)

➢Ценящи повече свободното си време (играта)

➢По-зависими от технологиите (интернет)

➢По-критични към училището като институция

В сравнение с 2001 г., през 2017 г. българските деца са:



Децата 
в училище



Мотивация за учене

82%

55%
39%

36%

33%

27%

10%
За да уча и имам знания

За да придобия професия

За да бъда възпитан и културен

Защото ми харесва

За да бъда НЯКОЙ в живота

Защото е задължително

Ходя по принуда



Мотивация за учене: външни подбуди

➢ ходя на училище, защото трябва

➢ ходя по принуда

➢ защото е задължително

➢ задължават ме да ходя

➢нямам друг избор

➢родителите ме принуждават

15%

2001 г.

37%
2017 г.



В много добри 
и добри отношения 

с учителите и 
съучениците си 

са съответно 

85% и 86%



Обсъждане на училищни въпроси /2001 - 2017 г.

2%

3%

3%

14%

29%

35%

14%

4%

1%

7%

28%

41%

20%

Деца, които не ходят на училище

Не зная/ Без отговор

Много трудно

Трудно

Средно

Лесно

Много лесно 

2017 2001



➢Демонстрират по-високо самочувствие и увереност и участват много по-активно
в обсъждането на различни въпроси в училище

➢Очакват мнението им да се чува и зачита

➢Информирани са и познават в по-висока степен правата си

➢Провяват критичност по отношение на методите на преподаване, организацията
на учебния процес, настояват за повече практика и използване на съвременни
технологии в учебния процес

➢В училище се насърчава диалогичността и правото децата да изразяват свободно
мнението си

В сравнение с 2001 г., през 2017 г. българските деца 



Как се чувстват 
децата вкъщи?

В много добри 

и добри отношения 

с майките и бащите си 

са съответно 

95% и 85%



➢ За училище - 66%

➢ За приятели – 53%

➢ За уроци и домашни – 52%

➢ За прекарване на свободното време – 39%

➢ За съученици – 33%

➢ За бъдещето – 33%

Теми за разговор вкъщи 



Знаят ли родителите какви проблеми имат децата им? 

12%
20% 23%

41%
49% 52%

59% 58%

75% 77%



Домашното насилие

е по-скоро

емоционално и  психическо  (крясъци, викове, 

обиди)

отколкото

физическо   (посегателство, удари, побои) 



В твоя дом хората крещят ли си 
и ако да, колко често се случва това

Удрят ли се понякога хората у вас 
и ако да, колко често се случва това? 

42%

33%

19%

3%

1%
1%

Не

Рядко

От време на време

Да, сравнително често

Да, много често

Не зная/ без отговор
86%

7%
4%

1% 2%

Не

Рядко

От време на време

Много често 

Не зная



Свободно време 

28% 
прекарват 

свободното си време 

в организирани групи 

по интереси



През 2017 г., в сравнение с 2001 г. се регистрира:

➢С 20 п.п. по-висок дял на справедливо третираните деца (75%:54%)

➢Два пъти по-нисък дял на децата, които смятат, че са третирани несправедливо
(21%:44%)

➢Напредък в преодоляване на дискриминационните практики

Отношение към децата в неравностойно положение (1)



Отношение към децата в неравностойно положение (2)

39%

45%

40%

48%

36%
32%

24%

33% 33%
29%

Деца с увреждания Деца с различни 
религии

Деца от различен 
етнос

Деца от бедни 
семейства

Деца, лишени от 
родителска грижа

Третирани са като 
другите деца 

Третирани са по-зле от 
другите



Доверие към възрастните/ 2001 - 2017 г.

92%

51%

54%

85%

65%

40%

36%

34%

22%

11%

90%

86%

86%

83%

76%

58%

46%

44%

38%

30%

21%

Майка ти 

Учителите ти 

Възрастните като цяло 

Баща ти 

Лекарите 

Полицията 

Армията 

Църквата/ Религиозните власти

Съда 

Президента/ Държавния глава

Правителството 



51% 
посочват, че техни 

приятели/връстници пушат цигари

46%
че техни приятели /връстници 

пият алкохол



Чувстват ли се децата в безопасност / 2001 - 2017 г. 

1%

2%

17%

50%

30%

3%

1%

4%

53%

40%

Не знае/ Без отговор 

Опасно 

По-скоро опасно

По-скоро безопасно

Много сигурно

2017 2001



61% 
знаят много 

за компютрите

24%
знаят много 

за правата си



Права, за които са информирани децата

64%
58%

50%
45% 43% 42%

Да не бъда 
наранен/ 

малтретиран 

Да бъда 
образован 

Да се 
изразявам 
свободно 

Да бъда 
обичан 

Да бъда здрав Да играя/ да се 
забавлявам



Как виждат 

своето бъдеще

и 

бъдещето на 

България 



13%

1%

7%

18%

49%

12%

17%

1%

5%

20%

46%

12%

Не зная/ Без отговор

Много по-лошо място за живеене 

По-лошо място за живеене 

Няма да се промени 

По-добро място за живеене 

Много по-добро място за живеене

2017 2001

Прогнози за бъдещето на България / 2001 – 2017 г.



Каква би искал/а да бъде България? 

Всеки да има работа 66%

Да няма престъпления/насилие 63%

България да е мирна страна 62%

По-добра икономическа ситуация 45%

Да има социално равенство 32%

Да се намалят замърсяванията 32%

Да няма наркотици/алкохолизъм 26%



Когато пораснеш, би ли искал да живееш в България 
или някъде другаде?

57%
22%

21%

Бих искал/а да живея в 
България

Бих искал/а да живея в друга 
страна

Не зная/ без отговор



Благодаря ви!

www.unicef.org/Bulgaria


